
in den va ló szí nű ség sze -
rint a 11. szá zad ban Ko -

lozs  mo no sto ron épült a me gye
szék he lye, az is pá ni vár. Ugyan -
ezen szá zad ból va ló a ben cés
apát ság is. El ső ok le ve les em lí -
té se 1214-ből is mert: „ecc le sia
de Clus”; 1222-ben „ab bas et
con ven tus mo na ste rii Be a tae
Ma ri ae de Clus” (bol dog sá gos
Má ria ko lo zsi mo nos to rá nak
apát sá ga és kon vent je), 1225-
ben „ab ba ti mo na ste rii Clu sien -
sis de Ult ra sil va nis par ti bus” (az
er dé lyi ré szek ből va ló ko lo zsi
mo nos tor apát ja). Egy 1285. évi
ok le vél ben elő ször sze re pel a
mai hoz kö zel ál ló ne vén: „ecc le -
sia Be a tae Ma ri ae Vir gi nis de
Clus mo nost ho ra” (a ko lozs mo -
no sto ri Bol dog sá gos Szűz Má -
ria temp lo ma), 1341-ben Co los
Mo nost ra.

Mint a leg több ko rai ala pí tá -
sú ki rá lyi mo nos tor, erő dí tett ki -
rá lyi ud var ház mo nos tor cél jai -
ra ren de lé se alap ján lé te sült az
észak ról a Sza mos – vagyis an -
nak csa tor ná ja, a Kis- Szamos
(Malomárok) –, nyu gat ról egy
patak ál tal ha tá rolt ár víz men -
tes völgy pa don, a fo lyó el ső
völgy pad ján. Egye sek sze rint
azon ban a te le pü lés ele ve is pá -
ni vár nak épült. Leg ko ráb bi
föld-fa vá ra a föld sánc ból és a
vá ron be lü li, föld be vájt ala pú
há zak ból elő ke rült tár gyak (I.
Ist ván-pén zek, ké ső hon fog la -
lás  ko ri csün gő dísz stb.) ta nú -

sá ga sze rint a 11. szá zad legele -
jén épült. Az 1068. évi be se nyő
(úz) be tö rés kor a vár fal és a há -
zak leég tek (ezek ben kor ha tá -
ro zó Sa la mon-ér mét ta lál tak).
Ek kor a föld sán cot meg ma ga -
sít va a ge ren da fa la kat új jáépí -
tet ték. A sánc vár mé re te és
szer ke ze te megegye zik a kor is -
pá ni vá rai éval, így nem le het szó
ar ról, hogy ud var ház vagy ko rai
mo nos tor vé del mé re emel ték
vol na. A vár nép ko ráb bi te me -
tő je – Szent Lász ló nak a fen -
tebb idé zett 1092. évi tör vé nye,
va la mint Kál mán ki rály nak az
ezt megerő sí tő, 1096. évi tör vé -
nye előtt – a kor szo ká sá nak
meg fe le lően a vá ron kí vül volt.
A vár bel se jé ben lé te sí tett te -
me tő alap ján azon ban ta lán
már a 11. szá zad má so dik fe lé -

ben föl té te lez he tő egy ki sebb
vár temp lom lé te. A vár ban
épült a 11. szá zad vé gén a Szent
Lász ló ál tal ala pí tott, a Bol dog -
sá gos Szűz ről el ne ve zett el ső
er dé lyi ben cés mo nos tor. A vár -
nép a 12. szá zad vé géig ekö rül
te met ke zett. Ez a há rom ha jós
mo nos tor temp lom 1190 kö rül
el pusz tult. Át me ne ti pót lá sá ra
1200 tá ján – rész ben a mo nos -
tor kö vei ből – be lül hat ka ré jos
ro tun dát, ke rek alap raj zú részt
épí tet tek, ame lyet azután a 13.
szá za di új mo nos tor eme lé se -
kor rész ben le bon tot tak, rész -
ben az új épü let be ká pol na ként
beépí tet tek. Az egye sek sze rint
el ső Ko lozs vár nak tar tott te le -
pü lés a ta tár já rás kor vé dői vel
együtt el pusz tult, s a 13. szá zad
má so dik fe lé től csu pán Co lus -

mo no sto ra (Ko lozs mo nos to ra)
né ven em lí tet ték.

Ala pí tó ja ként már a kö zép -
kor ban több ki rályt tisz tel tek.
1370 után ha mi sí tot ták azt az
1263. évi ok le ve let, amely sze -
rint az apát sá got I. Bé la ala pí -
tot ta, ado má nyo zó ja Szent
Lász ló volt. Az 1263-as szö ve -
get ki vo na to ló ko lozs mo no sto ri
jegy ző köny vek Szent Ist vánt
em lí tik ala pí tó ként, Szent Lász -
lót és Bé lát pe dig ado má nyo zó -
ként. 1341-ben vi szont Szent
Lász lót tar tot ták az ala pí tó nak.
Az ő ado má nyo zó sze re pé ben
nem ké tel ked he tünk. 11. szá za -
di ala pí tá sú ki rá lyi mo nos tor -
ként nem tar to zott az er dé lyi
püs pök jog ha tó sá ga alá, emiatt
apát ja több ször össze tű zött a
püs pök kel. Már Ador ján püs pök
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(1189–1203) le rom bol ta a mo -
nos tort, és apát ját el fog ta. Vil -
mos (1204–1221) meg ro han ta
az apát sá got, pá pai ki vált ság -
le ve lét eléget te, a ki rá lyit víz be
dob ta. Ezért a pápa 1222-ben
vizs gá la tot ren delt el. 1225-ben
II. End re ké ré sé re a pápa fő pa -
pi jel vé nye ket en ge dé lye zett az
apát nak, aki 1232-ben a pápa
előtt pe relt a püs pök kel a dézs -
ma men tes ség ről, a mo nos tor
ki vé te le zett sé gé ről és az apát
püs pö ki jo gai ról. 1238-ban az
apát pá pai meg bí zott ként sze -
re pel. 1241-ben, az el ső, majd
1285-ben, a má so dik ta tár já rás
al kal má val a mo nos tor el pusz -
tult. 1288-tól hi te les hely ként
mű kö dött. 1308-ban Ha y den ri -
cus apát két ko lozs vá ri pol gár -
nak négy ke re kű ma lom épí té -
sé re a Sza mos – vagy in kább
en nek csa tor ná ja, a Kis-Szamos
(Malomárok) – mel lett ma lom -
he lyet adott bér be. Pál er dé lyi
püs pök 1332-ben, az zal az in -
dok lás sal, hogy nincs ben ne
szer ze te si élet, és egy csu hát
vi se lő Esz ter gom egy ház me -
gyei pap, Ist ván il le ték te le nül
bi to rol ja, Ró má ban kiesz kö zöl -
te az apát ság püs pök ség hez
csa to lá sát. En nek jog ta lan és
ká ros volta azon ban ha ma ro -
san ki de rült, s ezért a pápa
1337-ben el ren del te vissza vé te -
lét és meg re for má lá sát.

A 13–14. szá zad ban az aláb bi
bir to kai vol tak: Mo nos tor, Szent -
 be ne dek, Les ke -er dő, Apá tha  va -
sa, Sá ságy, Bács, Szen ti ván,
Szent györgy, Má ri a tel ke, Ka ján -
tó, két Bő nye, Érd, azaz Szil vá s -
tel ke, Apá thi da, Ege res, Ant tel -
ke, Só lyom tel ke, Eper jes, Je ge -
nye, Ná das, Bo gár tel ke Ko lozs
vár me gyé ben, Nagy- és Kis be -
ne, Nagy szől lős, Pród, Nagy-
Hold vi lág, Dá nos, Szent lász ló,
Ba rom lak, Ka pus Szász föl dön,
két Te re mi Kü kül lő vár me gyé -
ben, Csa nád, Szent pé ter, Ke -
reszt úr, Apá ti, két Szász, Ke re -
lő, Dá tos, Le ken ce tő, Cser gőd
Tor da és Kü kül lő vár me gyé ben,
Ger gely fá ja, Pé ter la ka Fe hér
vár me gyé ben.

1556. áp ri lis 26-án a Ko lozs -
várt tar tott rész le ges or szág -
gyű lés az egy há zi ja vak vi lá gi
cé lok ra va ló le fog la lá sa mel lett
dön tött, és felosz lat ta a szer ze -
tes ren de ket. A volt ben cés
apát ság ké sőbb a ko lozs vá ri je -
zsui ta kol lé gium, majd 1609-
ben Ka mu ti Ba lázs fő úr bir to ká -
ba ke rült. Az apát ság épü le tét
fe je del mi kas téllyá ala kí tot ták,
ahol a fe je del mek gyak ran ud -
var tar tá suk kal együtt tar tóz -
kod tak. 

A me ző vá ros job bágy kö zös -
sé ge élén egy bí ró ál tal ve ze tett
ta nács állt. Ve ze tői kö zött ma -
gya rok (Végh, Hagy más, Nagy,
Jó, Bar tha) és szá szok (Gry wald,
Neb lang, Koncz, So bor) vol tak.
La kos sá gá nak ve gyes jel le ge a
ma gyar (Vi rág, Nagy, Ken de,
Ná da si, Al pa ré ti, Mé rai, Gö mö -

ri, Jó, Szé kely, Bar ta, Ko vács, Fa -
za kas, Por ko láb, Sza bó, Ká dár),
a szász (Geb hart, Neb lang, Gry -
wald, Se ges vá ri [Schäss bur ger],
Ge czel) és a va ló szí nű leg ro mán
(Ber la, Sew lie, So lár) ne vek ből
lát ha tó. A 15. szá zad ban a ro -
mán ság gal kap cso la tos ut ca ne -
vet (Olahw cza) je gyez tek le a
te le pü lé sen.

1581-ben a mo nos to ri job -
bágy kö zös sé get az „elő re lá tó”
„Thó ma Ba log iu di ce, Pau lo Mik -
los et Mat tha eo Lip pai ab ba  tiae
col le gii So cie ta tis Je su ex dic ta
Co los mo no stor” kép vi sel te. Az
1588. évi összeírás 207 job bágy-
és hét zsel lér csa lá dot mu ta tott
ki, a je zsui ta kol lé gium bir to kai
kö zül ez volt a leg né pe sebb. Az
1564., majd az 1590–94. évi mo -
nos to ri ur bá rium ban szá mos, a
sző lő mű ve lés re és bo rá szat ra
uta ló név mel lett (Bor feoy  teo
[bor fej tő]) több mes ter ség ne -
vet (Er zin gyar to [er szény gyár -
tó], Za bo), va la mint hely ség -
név ből kép zett csa lád ne vet (Ka -
pu si, Lom pér ti) ta lá lunk. De vol -
tak szász ne vek is (Hen de rik,
Zaz [szász]).

A 17. szá zad gaz da sá gi, po li -
ti kai és né pes sé gi vál to zá sai
Ko lozs mo no sto ron is érez tet -
ték ha tá su kat. A szá zad kö ze -
pe tá ján már két kö zös ség –
ma gyar ka to li kus és ro mán gö -
rög ke le ti – la kott a te le pü lé sen.
A 18. szá zad ele jén a je zsui ták
gö rög ka to li kus temp lo mot épí -
tet tek az itt la kó ro má nok nak.
1690-ben Ve res Já nos a bí ró
(„Mi Co los Mo nos to ron la ko bi -

rak, Hü tösz bi ro Ve res Ja nos
több es kütt tar sa i val”). 1713-
ban, ami kor Po kai György volt a
„co los mo no sto ri fa lus Bi ro”, a
hat es küdt kö zül négy ma gyar
(Toth Mik lós, Ve res Já nos, Toth
Já nos, Var ga Já nos), ket tő ro -
mán (Kom sa To ma, Mu re san
Pre cup).

Az 1763–1787 kö zött ké szült
ka to nai tér ké pen Ko lozs mo nos -
tor is raj ta van. Fő ut cá ja, a mai
Mo nos to ri út elődje, az egy ko ri
apát sá gi temp lom fe lé ve ze -
tett. Eb ből há rom ut ca nyílt dél -
nek: a kis gö rög ka to li kus temp -
lom fe lé ve ze tő ké sőb bi Temp -
lom ut ca, a mai Me ző ut ca ele -
je és a Ka lá nyos ut ca legele je.
A 19. szá zad kö ze pe tá ján, a két
fa ki fo gó, a Kis- és Nagy ge reb -
lye felépí té sé vel lét re jött fa te -
lep nek mun kás kéz re volt szük -
sé ge. A két ge reb lye kö ze lé ben
kis te lep mag ja kez dett kiala -
kul ni. Ké sőbb a vá ros ban dol go -
zó kő mű ve sek, szo ba fes tők,
vé gül ci gány ze né szek te le ped -
tek le itt. Így ala kult ki a Sza -
mos és a Kis-Szamos (Malo má -
rok) kö zöt ti, hét szűk kis ut cá -
ból ál ló mo nos to ri Két víz köz.
Újabb ut ca jött lét re a sör gyár,
majd a ma lom épí té sé vel. 1895.
ja nuár 1-jén Ko lozs mo no stor a
vá ros ré sze lett. Ezután a ré gi
ut cák egy ré sze (Me ző, Ka lá -
nyos) meg hosszab bo dott, más -
részt újak (He gya lat ti út, Kál vá ria
ut ca) ala kul tak ki. Ez a fo lya mat
több íz ben, kü lö nö sen a la kó te -
lep épí té sé vel, újabb len dü le tet
vett.

Kolozsmonostor 1859-ben
(Veress Ferenc felvétele)


